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SEGRETARI QUESTORI  CONSIGLIERI CIVICO, MUNTER E SEPPI 

 
 
 
 
 
 
 
 

LEGISLATURA      XIV^ 

 



ARGOMENTI TRATTATI 
 
 
 

 
INTERROGAZIONE N. 210 A RISPOSTA ORALE, presentata dai Consiglieri regionali 
Penasa, Artioli, Savoi, Paternoster, Civettini, Eccher, Sembenotti, Casna, 
Filippin, Borga, Leonardi, Delladio, Giovanazzi, Tinkhauser, Egger, Leitner, 
Mair, Stocker Sigmar, Klotz, Knoll, Pöder, Minniti e Seppi, per essere messi a 
conoscenza delle procedure tramite le quali la Società Autostrada del Brennero 
S.p.A. ha condotto le gare di appalto oggetto di indagini e per chiedere che fra i 
nominativi proposti dalla Regione per il nuovo Consiglio di amministrazione 
della Società ci sia anche il componente indicato dalle forze di opposizione del 
Consiglio regionale 
(svolta); 
 
MOZIONE N. 72, presentata dai Consiglieri regionali Penasa, Artioli, Savoi, 
Paternoster, Civettini, Eccher, Sembenotti, Casna, Filippin, Borga, Leonardi, 
Delladio, Giovanazzi, Tinkhauser, Egger, Leitner, Mair, Stocker Sigmar, Klotz, 
Knoll, Pöder, Minniti e Seppi, affinché il Consiglio regionale sia coinvolto e 
informato circa le modalità di conduzione della Società Autostrada del Brennero 
S.p.A. e, a tal fine, impegni la Giunta regionale a nominare, nell’imminente 
rinnovo del Consiglio di amministrazione della Società stessa, anche il 
componente indicato dalle forze di opposizione del Consiglio regionale, con 
delega di vigilanza sulla gestione degli appalti e con obbligo di riferire 
trimestralmente al Consiglio regionale su questo delicato aspetto 
(respinta); 
 
DISEGNO DI LEGGE N. 58: Modifica delle circoscrizioni territoriali dei Comuni di 
Bressanone e Varna (presentato dalla Giunta regionale) – continuazione 
(approvato). 
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Il giorno 23 aprile 2013 alle ore 10.07, il Consiglio regionale del Trentino-Alto 
Adige/Südtirol si riunisce in sessione straordinaria, ai sensi dell’articolo 34 dello 
Statuto di autonomia, su richiesta dei Consiglieri regionali Penasa, Artioli, Savoi, 
Paternoster, Civettini, Eccher, Sembenotti, Casna, Filippin, Borga, Leonardi, 
Delladio, Giovanazzi, Tinkhauser, Egger, Leitner, Mair, Stocker Sigmar, Klotz, 
Knoll, Pöder, Minniti e Seppi,  nella sede di Bolzano, Piazza Silvius Magnago, 
6, per esaminare gli argomenti posti all’ordine del giorno, prot. n. 
897/2013/Cons. reg. 
 
Presiede la Presidente Zelger Thaler, assistita dai Segretari questori Civico, 
Munter e Seppi. 
 
Assume la Presidenza il vice Presidente Depaoli, che comunica che hanno 
giustificato la loro assenza i consiglieri von Dellemann, Kasslatter (pomeriggio), 
Minniti (pomeriggio), Pacher (pomeriggio), Unterberger (pomeriggio), Viola 
(pomeriggio)e Widmann. 
 
Nel corso della seduta sono sopraggiunti i consiglieri Unterberger e Sembenotti. 
 
È inoltre assente il consigliere Egger. 
  
Il Segretario Questore Civico dà lettura del processo verbale della seduta n. 59 
del 9 aprile 2013, che si considera approvato ai sensi del secondo comma 
dell’art. 41 del Regolamento. 
 
Il vice Presidente commemora la scomparsa dell’ex consigliere Giorgio Tononi 
e invita l’Aula ad osservare un minuto di silenzio in segno di cordoglio. 
 
Il vice Presidente comunica: 

Con nota prot. n. 0005301/P del 16 aprile 2013, il Consiglio della Provincia 
autonoma di Trento ha comunicato che, nella seduta del 16 aprile 2013 stesso, 
ha accettato le dimissioni del Consigliere Mauro Ottobre e che il Consigliere 
provinciale Sergio Muraro ha prestato il prescritto giuramento, ai sensi 
dell’articolo 48-bis dello Statuto speciale per il Trentino-Alto Adige e dell’articolo 
3 del Regolamento interno del Consiglio provinciale ed è quindi stato ammesso 
all’esercizio delle sue funzioni. 

Do il benvenuto e auguro buon lavoro al nuovo Consigliere Sergio 
Muraro. 

Con nota di data 8 aprile 2013, pervenuta il 9 aprile 2013, i Consiglieri regionali 
Giorgio Leonardi, Rodolfo Borga, Mauro Delladio, Mauro Minniti, Pino Morandini 
e Walter Viola del gruppo consiliare “Il Popolo della Libertà per il Trentino” 
hanno comunicato che il 23 marzo 2013 hanno eletto il nuovo Capogruppo nella 
persona del Consigliere Giorgio Leonardi. 

Il 9 aprile 2013 la Consigliera regionale Martina Ladurner ha dichiarato di 
appartenere al gruppo consiliare “SVP Südtiroler Volkspartei”, confermando 
come Capogruppo il Consigliere Walter Baumgartner. 
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Da nota pervenuta il 16 aprile 2013 da parte del Consigliere regionale Michele 
Dallapiccola risulta che il 27 marzo 2013 i Consiglieri regionali Mauro Ottobre, 
Michele Dallapiccola e Caterina Dominici, componenti del gruppo consiliare 
“P.A.T.T. Partito autonomista Trentino Tirolese” hanno accettato le dimissioni 
da Capogruppo del Consigliere Ottobre e hanno eletto Capogruppo il 
Consigliere Michele Dallapiccola. 

Il 16 aprile 2013 il Consigliere regionale Sergio Muraro ha dichiarato di 
appartenere al gruppo linguistico italiano e di appartenere al gruppo consiliare 
“P.A.T.T. Partito autonomista Trentino Tirolese”, confermando come 
Capogruppo il Consigliere Michele Dallapiccola. 

È pervenuta la seguente interrogazione a risposta scritta: 

n. 211, presentata in data 18 aprile 2013, dal Consigliere regionale Roland 
Tinkhauser, per sapere quanti sono gli appalti aggiudicati dal Consiglio 
di amministrazione della Autostrada del Brennero negli ultimi tre anni, 
per quali importi, chi ha vinto le gare e con quali ribassi rispetto al 
prezzo posto a base di gara e quali sono gli uffici di ingegneria e 
progettazione che le predispongono. 

È stata data risposta alle interrogazioni n. 203, 206 e 207. Il testo delle 
interrogazioni medesime e le relative risposte scritte formano parte integrante 
del resoconto stenografico della presente seduta. 
 
Il vice Presidente Depaoli pone in trattazione il primo punto iscritto all’ordine del 
giorno della seduta convocata ai sensi dell’articolo 34 dello Statuto di 
autonomia: 
 
n. 1 

INTERROGAZIONE N. 210 A RISPOSTA ORALE, presentata dai 
Consiglieri regionali Penasa, Artioli, Savoi, Paternoster, 
Civettini, Eccher, Sembenotti, Casna, Filippin, Borga, Leonardi, 
Delladio, Giovanazzi, Tinkhauser, Egger, Leitner, Mair, Stocker 
Sigmar, Klotz, Knoll, Pöder, Minniti e Seppi, per essere messi a 
conoscenza delle procedure tramite le quali la Società 
Autostrada del Brennero S.p.A. ha condotto le gare di appalto 
oggetto di indagini e per chiedere che fra i nominativi proposti 
dalla Regione per il nuovo Consiglio di amministrazione della 
Società ci sia anche il componente indicato dalle forze di 
opposizione del Consiglio regionale. 

 
La consigliera Penasa legge l’interrogazione. 
 
Riassume la Presidenza la Presidente Zelger Thaler, che comunica le modalità 
di discussione del punto in trattazione come concordato all’interno del Collegio 
dei Capigruppo e concede la parola ai consiglieri Klotz, Filippin, Tinkhauser, 
Pöder e Casna. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene il consigliere Savoi. 
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Sul merito si esprimono i consiglieri Eccher e Giovanazzi. 
 
Risponde il Presidente della Regione Pacher. 
 
Replica la consigliera Penasa. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene il consigliere Filippin. 
 
Si passa alla trattazione del secondo punto iscritto all’ordine del giorno della 
seduta convocata ai sensi dell’articolo 34 dello Statuto di autonomia: 
 
n. 2 

MOZIONE N. 72, presentata dai Consiglieri regionali Penasa, 
Artioli, Savoi, Paternoster, Civettini, Eccher, Sembenotti, Casna, 
Filippin, Borga, Leonardi, Delladio, Giovanazzi, Tinkhauser, 
Egger, Leitner, Mair, Stocker Sigmar, Klotz, Knoll, Pöder, Minniti 
e Seppi, affinché il Consiglio regionale sia coinvolto e informato 
circa le modalità di conduzione della Società Autostrada del 
Brennero S.p.A. e, a tal fine, impegni la Giunta regionale a 
nominare, nell’imminente rinnovo del Consiglio di 
amministrazione della Società stessa, anche il componente 
indicato dalle forze di opposizione del Consiglio regionale, con 
delega di vigilanza sulla gestione degli appalti e con obbligo di 
riferire trimestralmente al Consiglio regionale su questo delicato 
aspetto. 

 
La Presidente comunica le modalità di trattazione della mozione come 
concordato all’interno del Collegio dei Capigruppo, quindi concede la parola alla 
consigliera Penasa per la lettura e l’illustrazione del documento. 
 
Sull’argomento interviene la consigliera Klotz.  
 
Assume la Presidenza il vice Presidente Depaoli, che concede la parola ai 
consiglieri Tinkhauser, Casna, Savoi e Leonardi. 
 
Riassume la Presidenza la Presidente Zelger Thaler, che concede la parola ai 
consiglieri Civettini, Firmani, Artioli, Filippin e Heiss. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene la consigliera Penasa, che chiede una 
sospensione della seduta per poter effettuare una riunione delle forze di 
minoranza. 
 
Accogliendo la richiesta, la Presidente sospende la seduta, aggiornandola alle 
ore 15.00. 
 
Sono le ore 12.48. 
 



 6 

 
La seduta riprende alle ore 15.04. 
 
Effettuato l’appello dei presenti, il vice Presidente Depaoli invita l’aula a 
riprendere la discussione della Mozione n. 72 e concede la parola ai consiglieri 
Seppi, Urzì e al vice Presidente della Regione Durnwalder. 
 
In sede di dichiarazione di voto intervengono i consiglieri Penasa, Savoi, Klotz, 
Leonardi, Civettini, Leitner, Casna e Firmani. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene la consigliera Penasa, che chiede che la 
votazione della Mozione avvenga per appello nominale. 
 
Assume la Presidenza la Presidente Zelger Thaler, che come richiesto a termini 
di Regolamento, pone in votazione la Mozione per appello nominale. 
 
Al termine della votazione, la Presidente ne rende noto l’esito: 
 
votanti   59 
voti favorevoli  23 
voti contrari  33 
astensioni       3 
 
Il Consiglio non approva. 
 
La Presidente comunica che, come previsto dalla convocazione, la seduta 
prosegue con la trattazione della seconda parte dell’ordine del giorno, di cui 
pone in discussione il primo punto: 
 
n. 1 

DISEGNO DI LEGGE N. 58: Modifica delle circoscrizioni territoriali 
dei Comuni di Bressanone e Varna (presentato dalla Giunta 
regionale) – continuazione. 

 
In sede di discussione generale la Presidente concede la parola al consigliere 
Savoi. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene il cons. Urzì che chiede una sospensione dei 
lavori per l’esame degli emendamenti. 
 
La Presidente, accogliendo parzialmente la richiesta, interrompe la seduta per 
un quarto d’ora. 
 
Sono le ore 16.08. 
 
 
La seduta riprende alle ore 16.30. 
 



 7 

La Presidente Zelger Thaler concede la parola ai consiglieri Chiocchetti, 
Morandini e Penasa. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene il consigliere Savoi. 
 
Sull’argomento intervengono il consigliere Chiocchetti, che ritira l’emendamento 
prot. n. 972 di cui è primo firmatario, e Anderle. 
 
Per fatto personale interviene il consigliere Savoi.  
 
Sul tema intervengono i consiglieri Urzì per la seconda volta e Cogo. 
 
Replica il vice Presidente della Giunta Durnwalder. 
 
Posto in votazione, il passaggio alla discussione articolata risulta approvato a 
maggioranza per alzata di mano. 
 
Viene data lettura dell’articolo 1. 
 
La Presidente concede la parola al consigliere Urzì. 
 
Posto in votazione, l’articolo 1 è approvato a maggioranza per alzata di mano. 
 
La Presidente comunica che l’emendamento prot. n. 806 è ritirato dal primo 
firmatario, il vice Presidente della Regione Durnwalder. 
 
Viene data lettura dell’emendamento prot. n. 812 a firma della Presidente 
Zelger Thaler. 
 
Posto in votazione, l’emendamento risulta approvato a maggioranza per alzata 
di mano. 
 
Viene posto in trattazione l’emendamento prot. n. 960, introduttivo dell’articolo 1 
bis e di cui risulta primo firmatario il vice Presidente della Regione Durnwalder. 
 
Sul merito interviene il consigliere Urzì. 
 
Replica il vice Presidente della Regione Durnwalder. 
 
Posto in votazione, l’emendamento prot. n. 960 viene approvato a maggioranza 
per alzata di mano. 
 
Viene data lettura dell’emendamento prot. n. 961, introduttivo dell’articolo 1 bis 
e di cui risulta primo firmatario il Presidente della Regione Pacher. 
 
Sull’argomento interviene la consigliera Penasa. 
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Posto in votazione, l’emendamento prot. n. 961 è approvato a maggioranza per 
alzata di mano. 
 
Viene data lettura dell’emendamento prot. n. 971, introduttivo dell’articolo 1 bis 
e di cui risulta prima firmataria la consigliera Penasa. 
 
Non essendovi interventi, posto in votazione, l’emendamento prot. n. 971 è 
approvato all’unanimità. 
 
La Presidente informa che gli altri emendamenti presentati al disegno di legge 
sono stati ritirati dai presentatori. 
 
In sede di dichiarazione di voto intervengono i consiglieri Urzì, Savoi e Penasa. 
 
Al termine delle dichiarazioni di voto la Presidente pone in votazione finale il 
disegno di legge n. 58 e, al termine dello scrutinio, ne comunica l’esito: 
 
votanti    51 
schede favorevoli  35 
schede contrarie    3 
schede bianche     13 
 
Il Consiglio approva. 
 
Alle ore 17.58 la Presidente dichiara chiusa la seduta e ricorda che il Consiglio 
sarà riconvocato con avviso a domicilio. 
 
 
 

LA PRESIDENTE 
 
 
I SEGRETARI QUESTORI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
MDA/so 


